



1



2

📷 天下 world / 视觉 /

1 2021年1月27日，韩国首尔，韩国总统文在寅在青瓦台以视频方式出席世界经济论坛“达沃斯议程”对话并发表致辞。

2 2021年2月4日，兰州，春运进入第8天，兰州车站邀请15名甘肃蓝天救援队队员，携带10台大型脉冲弥雾机，按照国家卫生防疫消杀管理标准规范，对兰州车站等旅客密集处进行“地毯式”消杀，确保旅客出行安全。

3 2021年1月15日，德国柏林，德国执政党基民盟第33届党代会开幕。由于默克尔将于今年卸任且不再参与下届选举，本届党代会的投票结果备受各方关注，最终北莱茵-威斯特法伦州州长阿明·拉舍特当选为主席。

4 2021年2月6日，缅甸仰光发生大规模示威游行，抗议军方“政变”，要求释放国务资政昂山素季等人，缅甸军方出动大批军警控制局面。





前沿

**新冠肺炎疫情应急政策对企业生产效率的影响研究
(日本经济产业省讨论论文)**

作者：森川正之（日本经济产业研究所）

摘要：日本经济产业研究所与东京商工研究所合作对近1600家企业开展访谈并运用定量的分析方法，发现大部分制造业企业并没有将救助资金用于提高生产效率，而受新冠肺炎疫情影响最大的生活服务业企业受到的援助幅度较小，应急政策客观上拖累了经济运行效率。

评论：作者运用定量的方法，深入研究新冠肺炎疫情应急政策对市场微观主体的影响，发现近80%的企业营业状况出现恶化，但并没有出现大规模破产，说明应急政策起到了托底作用。但是，应急政策并没有直达受到影响最大的生活服务业，并拖累制造业效率提升。这对我国的宏观调控具有极强的启发意义。第一，应急政策应更加精准有效，政府、金融机构、监管机构协同发力，确保资金流向受疫情冲击最大的产业；第二，经济恢复后，部分支持政策应及时退出，及时淘汰僵尸企业，提升经济运行效率；第三，常规性宏观调控政策仍应保持力度，起到宏观经济稳定器作用，避免市场预期恶化。

金融发展、产业升级与跨越中等收入陷阱——基于新结构经济学的视角（《金融研究》2020年12期）

作者：毛盛志（西南财经大学经济学院）、张一林（中山大学管理学院）

摘要：本文在引入机构转型的内生增长理论框架下，重点考察了金融发展对于产业升级促进作用的动态变化，研究发现，给定一国的发展阶段，不仅存在最优技术进步方式和最优产业结构，还存在一个对于金融深化程度的“最低要求”，低于这一临界值的国家将难以实现下一阶段的产业升级。

评论：金融结构性改革能够降低金融市场摩擦、保护企业家精神、促进技术跨国传播，对产业转型等至关重要。作者的发现具有很强的现实意义。第一，要优化结构，完善金融市场、金融机构、金融产品，促进融资便利化、降低实体经济成本、提高资源配置效率、保障风险可控；第二，发挥市场在金融资源配置中的决定性作用，处理好政府和市场关系，完善市场约束机制，提高金融资源配置效率；第三，把为实体经济服务作为出发点和落脚点，全面提升服务效率和水平，满足实体经济多样化的金融需求。

（本期推荐人：薛啸岩）

声音

关键词 乐视欠122亿元

@ 散装菠萝：好家伙，吓得我都不敢点进去。点进去万一正好开奖了，人均分得一屁股债。

头条

《新闻周刊》2月5日

拜登能否在奥巴马跌倒的地方站起来？

Newsweek

拜登宣誓就职新一任美国总统，新政府面临严峻的形势，虽然官方层面经济仍在蓬勃发展，但数百万民众面临的是分离、破产和饥荒。拜登正处于十字路口，他可以像奥巴马一样追求两党制，寻求礼让和妥协，以容纳财团的权力；或者沿着罗斯福的道路继续突破，和寡头政权做斗争。但奥巴马政府留下的教训就是，鱼与熊掌不能兼得。

《经济学家》1月16日

技术乐观主义迎来曙光

The Economist

过去十年的大部分时间里，创新的步伐使很多人不堪重负，尤其是经济学家。现在，技术乐观主义的曙光已经来临。新冠疫苗的快速研发和生产使科学家声名大振，主要领域的重大突破、技术投资的繁荣以及疫情期间数字技术的采用，重新提振了人们对新的进步时代的希望。创新时代的出现成为可能，尤其是在政府帮助新技术蓬勃发展的情况下，人们生活水平将不断得到提升。

《新科学家》1月16日

对智商的执念阻碍了我们

New Scientist

仅仅用智商来确定能否成功，使我们不能在重大问题决策上保持机敏，就像我们面对新冠肺炎疫情和气候变化等问题的艰难现状。几十年来的研究发现，由于历史的偶然性，对于智力，我们形成了一种狭义、自我服务并最终自我击败的概念。我们看到许多国家对新冠肺炎疫情的应对不力造成的后果，还有气候变化、收入差距扩大以及空气和水污染等一系列问题。在许多领域，我们思考和培养智力的方式并没有为现实世界的问题提供智能的解决方案。我们需要找到更好的方式来重塑我们的世界。

《彭博商业周刊》2月1日

辉瑞 CEO：科学将与新冠并存

Bloomberg Businessweek

辉瑞首席执行官阿尔伯特·布尔拉（Albert Bourla）在接受专访时表示，针对不断出现的新冠病毒变种毒株，比起害怕，我们更需要做好准备。之前，他们就讨论过出现疫苗不能提供免疫的病毒变体的可能性。现在，他们开始通过流程的改进，非常快地针对病毒的变异调整疫苗的研发。他还表示，未来不能排除新冠疫苗会变得像流感疫苗一样，每年都需要接种。